



我科研团队发布第四代量子计算测控系统

基础。

量子计算测控系统是量子计算机的“神经中枢”，承担着量子芯片精密信号生成、采集与控制的核心职能。“本源天机 4.0”是继 3.0 版本应用于我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”后的再次升级，在扩展性、集成度、性能稳定性及自动化水平方面实现跨越式提升。

安徽省量子计算工程研究中心副主任、“本源天机”研制团队负责人孔伟成介绍，他们自主研发的系列底层软硬件架构，进一步增强对量子芯片的高效控制与精准读取，可

大幅缩短量子计算机的研发与交付时间。

据了解，“本源天机 4.0”还额外搭载四大核心软件——量子计算测控系统服务端管理软件 Naga&Venus、超导量子比特底层操控服务软件 Monster、全界面量子芯片调控分析应用软件 Visage、量子计算机操作系统连接软件 Storm。其中，全界面量子芯片调控分析应用软件 Visage，将颠覆超导量子芯片调控的传统模式。

“如果说量子芯片是精密的微缩城市，全界面量子芯片调控分析应用软件 Visage 就是它的‘中控智慧大脑’，能快速感知量子

比特的‘生命体征’。”孔伟成说，量子芯片“中控智慧大脑”Visage 的开发，实现了超导量子芯片自动化辅助控制技术的进步，显著提高超导量子芯片测试的效率和准确性。

安徽省量子计算工程研究中心主任、本源量子计算科技(合肥)股份有限公司首席科学家郭国平介绍，搭载“本源天机 3.0”的中国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”自上线以来，已为来自全球 139 个国家和地区的超 2600 万人次完成 38 万余个量子计算任务，赋能金融、生物医药、流体动力学等领域。

戴威

“跨界”科普，吸引更多青少年逐梦航天

K 创新大家谈

chuangxin dajitan

4月24日是第十个“中国航天日”。今年以来，航天喜讯接连不断：卫星互联网低轨03组卫星升空，神舟二十号载人飞船成功发射……回望过去的十年，我国航天事业更是捷报频传，中国空间站常态化运行、嫦娥六号月背采样等航天科技成就已被广大民众所熟知。

尽管我国航天事业发展硕果累累，但相对于宇宙的广阔无垠，我们现有科技力量对

深邃的开发探索仍是刚刚起步。向着浩瀚宇宙继续前行需要我们接续努力，培养一代又一代年轻的航天科技人才。因此，激发全民对航天事业的热情关注，鼓励青少年尊崇科学、探索未知的脚步，始终不能停歇。

习近平总书记曾对首个“中国航天日”作出重要指示强调，“设立‘中国航天日’，就是要铭记历史、传承精神，激发全民尤其是青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大合力”。营造尊重科学、追求卓越的浓厚氛围，科普是最有效的手段。数字时代的年轻人更青睐于通过互联网获取自己感兴趣

的知识，传统的科普手段正慢慢失去对他们的吸引力。如何以全新视角呈现、激发他们的好奇心，是航天科普乃至各学科科学普及目标努力的方向。

在今年“中国航天日”航天文化艺术论坛上，年轻的跳水奥运冠军在谈及体育精神和航天精神共同特点时谈到：“我们都在对抗地球引力。跳水是水花消失术，航天是误差消失术。”表述精妙，引发全网热议，这何尝不是一种科普创新？

这其实也表明，以独特视角关注航天科技能够将航天知识更有效地传递给更广泛的群体。过往，我们习惯于通过各种各样的科学

展陈，吸引广大青少年对航天事业的好奇心；现今，航天事业不断跨界，与更多元的领域携手起来，让科学知识的触角延伸到非传统科普目标领域，引发了更多年轻人的关注。

近年来，《流浪地球》《独行月球》《问天》等国产影视作品受到观众喜爱，这正是航天科普与文艺跨界融合的结果。我们不仅可以推动航天科技与文化浸润融合，构建航天技术与文化艺术的良性互动，还可以尝试更多的跨界融合——让航天科普与体育、与旅游等更多元的领域融合碰撞。如此，相信会吸引更多青少年传承航天精神，为实现中国梦、航天梦贡献力量！

陈城



中国出口海外的最大直径盾构机

5月8日，在河南郑州中国中铁工程装备集团有限公司总装车间，不久前顺利下线的中铁1459号盾构机在做发货前的准备工作。

该盾构机开挖直径达 15.7 米，整机长约 113 米，将应用于澳大利亚西部港湾项目建设，是目前中国出口海外的最大直径盾构机。

王宇摄

“科学传播中国行——全国科技报社长总编走进安徽”活动在合肥成功举办

科学导报讯 记者门高伟 晏风料韵，沃土安徽。

4月25~28日，以“科闻天下 向新而行”为主题的“科学传播中国行——全国科技报社长总编走进安徽”活动在创新之城合肥举行。80余位全国科技报社长、总编和科技传媒领域的专家学者、行业代表齐聚一堂，领悟产创融合的时代价值，探究新质传播的方法路径，共商新时期科技传媒发展战略。

4月26日上午举行活动开幕式。中国科技新闻学会科技分会会长郝建新，安徽省科学技术协会党组成员、副主席吴爱民，中国科学技术大学二级教授周荣庭，全国科技报特聘专家梁孝宏，中国科技新闻学会科技报分会副会长袁万茂、吴爱民、刘莉、姜晓凌，中国科技新闻学会科技报分会秘书长牛艳芹等出席开幕式。开幕式由中国科技新闻学

会科技报分会监事长石宝新主持。

艾鸿代表安徽省科协对与会嘉宾表示热烈欢迎。他表示，近年来，安徽省深入践行习近平总书记关于科技创新的重要指示精神，紧跟时代步伐，紧扣国家战略，全力打造具有重要影响力的“三地一区”——科技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高地以及经济社会发展全面绿色转型区。这一战略的实施，为安徽科技创新注入了强大动力。本次活动的举办，为全国

科技报系统搭建了一个宝贵的交流平台。科技传播事业需要各方共同努力、协同配合，他希望各位社长总编能够借此机会，加强沟通、分享经验、探讨新思路，共同推动全国科技传播事业迈向新高度，为提升全民科学素质、服务国家创新驱动发展战略贡献更大力量。

开幕式上，袁万茂发布了 6 项产创融合发展典型案例，并举行了授牌仪式。这些典型案例覆盖智能制造、科学传播、医疗健康等多个领域，呈现了科技与经济深度融合的生动图景。

艾鸿、郝建新、梁孝宏、安徽省科技创新服务中心主任耿春桥、周荣庭和安徽科技报传媒有限公司总经理姚语六位嘉宾共同按下“科学传播中国行——全国科技报社长总编走进安徽”活动启动按钮。

开幕式后，举办了“新质传播向新而行——AI 赋能与多元创新驱动提升科技传媒新质传播力”全国科技报高质量发展论坛。

4月26日下午~4月27日，各位社长总编走进中国科学技术大学、创新企业等开展考察调研。

4月26日下午，在中国科学技术大学先进技术研究院、量子信息与量子科技创新研究院、新媒体研究院，与会嘉宾听取了中国科学技术大学在开展技术攻关、产品开发和科技创新成果转化应用等方面的情况介绍，深切感受到科技创新与产业创新深度融合所迸发的强劲动能。

在科大讯飞股份有限公司人工智能体验馆，与会嘉宾详细了解了人工智能技术在教育、医疗、工业、城市治理等领域的创新应用，亲身体验了讯飞智能产品的便捷与高效。

4月27日，与会嘉宾走进安徽创新馆、安徽迅达文化投资集团股份公司、合肥磐石智能科技股份有限公司、微赢集团等单位参观考察，探寻全国科技媒体赋能高质量发展的新路径。

(下转 A3 版)

秦淮数据

算力“跑”出加速度

科学导报记者 杨洋

作为国家级数据标注基地，大同市以数字技术为引擎重构产业格局，积极构建算力集群、打造绿色算力中心、筑牢城市数字根基、建设数据产业服务枢纽，秉持“链面联动、系统推进”的产业新思维，以“数据标注+算力中心”为双核驱动，依托高效数据处理平台，锚定高质量数据集建设与数据流通优化，通过产教融合与职业院校协同培养人才，稳步推进数据标注基地建设提质升级。

5月8日，《科学导报》记者走进秦淮数据环首都·太行山能源信息技术产业基地(以下简称“秦淮数据”)，深入了解其发展情况。“目前，基地 1~9 期已投产运营，年度运行 PUE 低于 1.2，是全国能效水平最优先的数据中心之一。”秦淮数据经理段宏伟介绍，“基地所处的大同市灵丘县气候寒冷，全年平均气温 14℃以下天数超 200 天，可有效降低节电成本。”

秦淮数据于 2018 年落户大同，拉开了大同市数据中心建设的序幕。目前，秦淮数据拥有多项核心技术专利，涉及供配电、IT 设备、制冷和能源再利用等数据中心相关系统，其出色的运营效率和领先的零碳表现获得了国内外多个奖项，先后荣获全球运营最佳项目奖，全球算力基础设施行业最佳环境、社会、治理奖，国家绿色数据中心、国家新型数据中心以及碳中和数据中心引领者等多项荣誉。

随着 AI 大模型浪潮席卷全球，智能算力需求持续攀升，这一趋势正驱动着数据中心行业加速向更大规模、更高密度的先进智能数据中心转型。秦淮数据通过不断升级数据中心弹性的建筑模型、超融合的供电系统到高能效冷却系统的全栈解决方案，满足多样化算力需求。秦淮数据从第 7 期项目开始，开创性地采用了“液侧冷板液冷和风侧磁悬浮相变”的冷却组合系统，成功克服能耗压力大、交付工期紧、缺水少水等多重挑战。相较于 IDEC 冷却技术机房，该项目大幅降低了电力和水资源消耗，每 100MV 可节约用电 3950 万千瓦时，相当于降低标煤消耗 4850 吨，可节水 88 万吨，约等于 233 个标准游泳池的蓄水量。

(下转 A3 版)